Probny egzamin maturalny z matematyki
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Numer Liczba

zadania Etapy rozwigzania zadania punktéw Uwagi dla egzaminatoréw

Konce przedziatu musza by¢
poprawnie ustalone.
Akceptujemy zapisy typu:
xe(-7,2), -7<x<2.

1.1 | Zapisanie dziedziny funkc;ji f: <—7,2>. 1

| Miejsca zerowe moga by¢ odczytane
1.2 | Podanie miejsc zerowych funkcji: x =—4, X=—. 1 z wykresu, nie wymagamy zapisu
4 stosownych obliczen.

Naszkicowanie wykresu funkcji

y
8

1 . Jesli dziedzina zostata poprawnie
13 : 1 wyznaczona, to akceptujemy wykres

’ nawet bez wyraznie oznaczonych
\ : koncow lamane;j.

] ENGE) 2 -1

Konce przedzialu musza by¢
poprawnie ustalone.
Akceptujemy zapisy typu:
ye(-17), -1<y<7.

1.4 | Zapisanie zbioru warto$ci funkcji: <—1,7>. 1
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2.1 | Obliczenie: |Q=6-6=36. 1
Obliczenie |A|, gdzie A jest zdarzeniem, ze utworzona liczba jest
22 1
wigksza od 52: |A| =1-4+1-6=10.
Zdajacy moze narysowac tabelg
10 5 o wymiarach 6 na 6 i odczytac
2.3 | Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia A: P(A)=—=—. 1 rozwiazanie. Za prawidtowa
36 18 odpowiedzZ przyznajemy komplet
punktow.
IT sposob rozwigzania (metoda drzewa):
Narysowanie drzewa z zaznaczeniem istotnych gal¢zi.
2.1 1
5 6
3 4 5 6 1|23 ]||4]||5]||6
2.2 | Zapisanie prawdopodobienstw na istotnych gal¢ziach drzewa. 1
Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia A:
23 I pay=t Ll o> 1
6 6 6 18
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3.1 | Wykorzystanie zwiazku tga = S przeksztatcaniu tozsamosci.
cosa
‘ ‘ _ 1-sinla Punkt przyznajemy za poprawne
39 | Przeksztatcenie lewej strony tozsamos$ci do postaci: ————. wymnozenie nawiaséw na dowolnym
: cosa : . : .
etapie rozwigzania tego zadania.
33 | Wykorzystanie zwiazku sin’ a + cos” & =1 w przeksztatcaniu
" | tozsamosci.
34 Sformutowanie wniosku: ,,Podana réwnos$¢ jest tozsamoscia” lub Whiosek musi by¢ konsekwencja
" | sformutowanie rbwnowazne. wykonanych przeksztatcen.
3 (1+27)
Whystarczy zapis S, = E A— (nie
Obliczenie sumy 7 poczatkowych wyrazow ciagu geometrycznego: o ) 3 .
41 1 129 musi by¢ to oddzielny zapis, moze
: S, = —(1 + 27) =—. wystepowac, np. jako jedna ze stron
4 4 réwnania w czynnosci 4.3).
Zdajacy nie musi obliczy¢ warto$ci
sumy S, .
Zapisanie sumy 7 poczatkowych wyrazow ciagu arytmetycznego ) ) . ) ) .
3 Nie musi to by¢ oddzielny zapis, moze
4.2 2-—+6r wystepowac, np. jako jedna ze stron
w zalezno$ciod r: S, = — 7. rownania w czynnosci 4.3.
43 2-§+6r 2-§+6r 129
= | Utozenie réwnania z niewiadoma r: 4 7= —(1 +27 ) . Moze tez by¢: 4 -7 = .
2 4 2 4
. : ) 9
4.4 | Rozwiazanie rownania: I = 7
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5.1

Przeksztalcenie nieréwnosci do postaci: X(x —4)< 0. 1

Przyznajemy 1pkt za przedstawienie
metody rozwiazania nierownosci
kwadratowej: np. zapisania podanej

nier6wno$ci w postaci: |X - 2| <2 lub
narysowanie wykresu funkcji
y=(x-2) -4, itp.

5.2

Rozwiazanie nierownosci: X € (0,4). 1

Dopuszczamy przedstawienie zbioru
rozwigzan na osi liczbowej, o ile
zdajacy wyraznie zaznaczy przedzial
otwarty.

53

Przedstawienie rownania w postaci, np. X*(X+6)—4(x+6)=0. 1

Lewa strona rOwnania musi mie¢
posta¢ sumy iloczyndow, w ktorych
wystepuje ten sam czynnik.

54

Przedstawienie réwnania w postaci iloczynu czynnikéw liniowych,
np. (x+6)(x+2)(x-2)=0.

5.5

Wyznaczenie wszystkich rozwiazan rownania: X =—-6, Xx=-2, X=2. 1

Przyznajemy punkty w czynnosci 5.3,
5.415.5, gdy zdajacy podaje
wszystkie pierwiastki wielomianu

W (x) =X’ +6Xx> —4x—24 bez
jakichkolwiek obliczen (np. przez
zastosowanie tw. o pierwiastkach
wymiernych wielomianu).

5.6

Podanie odpowiedzi: x=2. 1
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Przyznajemy punkt, gdy z dalszego

6.1 | Zapisanie, ktore boki trojkata sa rownej dlugosci: |AC| = |BC| . toku rozumowania wynika, ze zdajacy
poprawnie wybrat rowne boki trojkata.
I . AR Wystarczy, ze zdajacy poda
W tej AB: y =—-x-5. P :
6.2 yzhaczenie Townaiia proste] y wspotczynnik kierunkowy prostej AB.
6.3 Zyagiiafig: réwnania rodziny prostych prostopadtych do prostej AB: ys}pl)s(;[if;;ﬁnzlf lf;demrua[r(;li]or\);f);?)rostej
’ prostopadtej do prostej AB.
6.4 | Wyznaczenie rOwnania osi symetrii trojkata: y = X—1.
II sposéb rozwigzania: (z wlasnosci symetralnej)
6.1 | Oznaczenie dowolnego punktu lezacego na poszukiwanej symetralne;j,
np. P= (X, y) 1 zapisanie wlasno$ci |AP| = |BP| .
Wyznaczenie dlugosci odcinkoéw AP 1 BP i zapisanie rOwnania:
6.2
JOH4) +(y+1) =X +(y+5) .
63 Doprowadzenie rownania do postaci rownania pierwszego stopnia z
= | dwiema niewiadomymi, np. 8X+2y+17 =10y +25.
6.4 | Zapisanie odpowiedzi: y =X—-1.
I1I sposob rozwiazania:
6.1 Zapisanie, ktore boki trojkata sa rownej dhugosci: |AC| = |BC|.
6.2 | Wyznaczenie wspohrzednych $rodka odcinka AB: D =(-2,-3).
Przyznajemy punkt, gdy z toku
6.3 Zauwazenie, ze prosta przechodzaca przez punkty C 1 D jest osia rozumowania wynika, ze zdajacy
| symetrii trojkata ABC. stosujac t¢ metodg poprawnie wybrat
rowne boki trojkata.
6.4 | Wyznaczenie rownania osi symetrii trojkata: y =x—-1.
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Jesli zdajacy rozpatruje ostrostup
prawidlowy inny niz czworokatny, to
oceniamy czynnos$¢ 7.1, za czynnos$ci
7.2 1 7.3 nie przyznajemy punktow.
Pozostata cz¢$¢ rozwiazania tego
zadania oceniamy wedtug schematu.

7.1
Obliczenie wysokosci ostrostupa: H = 2.
79 Obliczenie dlugosci przekatnej podstawy ostrostupa: d = 43
" | albo dlugosci krawedzi podstawy: a = 276
7.3 | Obliczenie objgtosci ostrostupa: V =16.
74 Oznaczenie dtugosci krawedzi sze$cianu, np. b i zapisanie rownania:
| bP=16.
Zdajacy moze poda¢ wynik w postaci,
7.5 | Obliczenie dtugosci krawedzi sze$cianu: b = 2A/2. np. b= 16 lub wartosé przyblizona
pierwiastka.
8.1 | Obliczenie kapitatu koncowego: K, =9-1029 =9261.
Zapisanie rownania z niewiadoma K — kapitalem poczatkowym:
8.2 5
Ky | 1+— | =9261.
100
8.3 | Obliczenie kwoty K,: 8000 zi.
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Wprowadzenie oznaczen, np. takich jak na ponizszym rysunku:

X= |PB , h—wysokos¢ odcigtego trojkata.
C
|
1
9.1 :
|
h
1
|
1
1
A D P X B
Wykorzystanie podanej proporcji do wyznaczenia dlugosci odcinkow:
|AD|=6, |DB|=12.
S, .1 11
9.2 | Zapisanie rownania: —X-h = Z~5~18 -15.
Zapisanie zalezno$ci migdzy X i h z wykorzystaniem podobienstwa
93 | trojkatow CDB i FPB: 1213 3
X 12 4
9.4 | Obliczenie dlugosci odcinka PB: |PB| =36 cm.
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II sposéb rozwigzania:
Wprowadzenie oznaczen, np. takich jak na ponizszym rysunku:

X= |PB , h —wysokos¢ odcigtego trojkata.
C
9.1
A D P X B
Wykorzystanie podanej proporcji do wyznaczenia dtugosci odcinkow:
|AD|=6, |DB|=12.
. . .. Ppose 2 2
9.2 | Obliczenie proporcji: ——===— stad P,yzc =—=Pusc -
AABC
Stwierdzenie, ze ADBC ~ APBF 1 wykorzystanie twierdzenia o
2
— .. P
stosunku pol figur podobnych do zapisania proporcji: —228< = 12
PAPBF |PB|
93 ) i
5 PAABC 12
stad = .
1p |PB|
4 AABC
2
. . L 3 144
9.4 | Obliczenie dhugosci odcinka PB: 1 :|—2, PB| =36.
L |PB
4
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I1I sposob rozwigzania: (czynnosci 9.3 oraz 9.4)
Stwierdzenie, ze ADBC ~ APBF i wykorzystanie twierdzenia
o stosunku po6l figur podobnych do zapisania proporcji:

9.3 2 P 1
K2 = Pyosc _3 ARBC :§ stad k=2\/6.
Prrer lp 3 3
4 nsC

Obliczenie dlugosci odcinka PB:

9.4 | |DB| 3 I
=k stad |PB|=12-—==36.
PB| Pl=12 %
Zavisanie uklad 100a+10b =20 T(10)=20
apisanie uktadu: . i
10.1} ~4P 900a + 30b = 90 I | Wystarezy zapis 1 _ (30)=90
1
a=—
10.2 | Rozwiazanie uktadu: ?2)0 . 1
b==
2
L. . 1 3 Akceptujemy sam wzor bez podania
10.3 | Zapisanie wzoru funkcji: T(n)zﬁn2 +5n, neN. 1 satozenia ne N .
10.4 | Zapisanie rOwnania: an + in =50. 1
20 2
10.5 | Rozwiazanie rownania i wyznaczenie liczby kartek : 20. 1 Zdajacy nie musi wyznaczy¢

ujemnego rozwigzania rownania.
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Uzasadnienie, ze trojkaty DCF, DAE i EBF sa rownoramienne
(wykorzystanie zatozenia, ze |AB| = |BC| = |CD| = |DA|
i trojkaty AEB oraz BFC sa rownoboczne).
112 Obliczenie miary kata DAE lub FCD:
"~ | [«DAE| =|«FCD|=90°+60°=150°.
11.3 | Obliczenie miary kata EBF : [«EBF|=360°-2-60°—90°=150°.
Zapisanie, ze trojkaty DCF, DAE i EBF sa przystajace (z cechy
11.4 | przystawania bkb) i wyciagniecie wniosku o réwnosci bokow trojkata

DEF.
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11

Wprowadzenie oznaczen i zapisanie zalezno$ci migdzy liczba
dziewczat i liczba chtopcow: np.
12.1 | x—liczba dziewczat, 1
y — liczba chtopcéw,
X—6=Y.
12.2 | Zapisanie réwnania: X = 60%(x+y). 1
X=0,6(x+
12.3 | Zapisanie uktadu rownan: ( y) . 1
X—=6=y
12. 124 Rozwiazanie uktadu i sformutowanie odpowiedzi: | W.ys‘[arczyf ze zdaj?(cy poda liczby
" | x=18, y=12. W klasie jest 30 0s6b w tym 12 chtopcow. dziewczat i chiopcow.
IT sposob rozwigzania:
2.1 Wprowadzenie oznaczen : X — liczba 0séb w klasie, 1
0,6Xx — liczba dziewczat, 0,4X — liczba chtopcow.
12.2 | Zapisanie rownania: 0,6X—6=0,4x. 1
12.3 | Rozwiazanie rOwnania: X =30. 1
12.4 | Podanie odpowiedzi: W klasie jest 30 osob w tym 12 chlopcow. 1

Za prawidlowe rozwiazanie kazdego z zadan inna metoda niz przedstawiona w schemacie przyznajemy maksymalna liczbe punktoéw.



